

OMAHA.

Pi. Ama Schneiderová, manželka chvalně známého hostinského a majitele velkého závodu v něm a kořalkami, p. Vác. Schneider, odejela minulý čtvrtek se svojí deernou na návštěvu dávných přátel manželů Sedivých ve Verdigre, Nebr. Paní Schneiderová hodlá se tam ku svému zotavení asi 14 dní zdržeti. Není pochyby, že se jí tam bude dobře dařit, za to ale Václav nápadně smutněl a již nyní vzdychá. Kdyby to mělo déle trvati, ani stínu z něho nebude.

V noci na neděli udála se v Omaze tři přepadení, která svědčí o tom, že bezpečnost v našem městě není zrovna nejlepší a že volání po větším počtu policistů je nejen spravedlivé, ale i nutné. O přepadení bankovního úředníka Johnsona, který lupiči byli vážně postřeleni, zmiňujeme se ve zprávách ze South Omahy. Druhou oběť lotru stal se ladě pian Chas. Stevens, který vracel se z výletu z Courtland Beach, když přepaden byl dvěma muži, kteří sraživše jej k zemi, posáli do něho bušíti a kopati. Po té obrátil jej o hodinky a \$11 a ponechali jej svému osudu. Stevens sporozován byl později dvěma zřízenými poličními káry, kteří dopravili jej do Emergency nemocnice, kde poskytnuto bylo mu lékařské ošetření, načež dovozen byl do nemocnice sv. Jo. sefa. Třetím přepadeným byl Ch. F. Frenzer, bydlící v č. 2508 Bart ul., který napaden byl dvěma maskovanými lupiči na 25., mezi Bart a Cumming ul., a obrán o \$8.00.

Neopomněte odevzdati při primárních volbách hlas svůj pro R. B. HOWELL-A, kandidáta do úřadu člena vodárenské rady! 3-1

Generální státní návladní Thompson podal u nejvyššího státního soudu petici, v níž žádá za odstranění Johna J. Donahue, náčelníka omahské policie. Thompson učinil tak z nařizení guvernéra Shallenberga. V petici této obviněn je Donahue z nezákonného jednání, zlomyslnosti, nedbalosti a z odepření provádní zákony, směřující proti prodeji lihovin a proti gamblerství v Omaze. Proti omahským členům požární a policejní komise, na což žaloba ta rovněž se vztahuje, zákonné kroky až dosud učiněny nebyly a není až dosud známé, kdy podniknuty budou. O věci té nyní u vrchního státního soudu nemůže se prozatím jednat, neboť většina členů nejvyššího soudu nalézá se na prázdninách a k projednání záležitosti této nedojde dříve, dokud nesežene se potřebné kvorum. Text této obžaloby je hodně dlouhý a nelvá se v něm mnoho jiné, kde všude lihoviny možno dostati. Jedná se tu o práci prohibičních agitátorů, kteří pilně pracují pro své účely a špehují prodávatele lihovin, zda po 8. hod. neprodávají. Ti opatřili materiál pro obžalobu.

W. R. HOMAN, který jest kandidátem pro úřad poslanecký státní zákonodárny na republikánské listce, jest jedním z nejstarších osadníků města Omahy, usadiv se zde v roce 1884. Bral vždy vřelě a činně účast na vývoji města Omahy a za dobu zdejšího pobytu poznal dokonale potřeby našeho města. Po tři roky byl členem školní rady a byl předsedou učitelského výboru a zejména věnoval nadšeně své snaze, aby na školách zavedena ruční práce, pro praktický život potřebná. Jest ve prospěch iniciativa a referendium a upřímně je zaujat prospěchem našeho města a celého státu. Jest svědomitým člověkem a bude povstivým zástupcem lidu. Neopomněte v primárních volbách odevzdati mu svůj hlas. 3-1

Politování hodné neštěstí, jež oběti stal se tentokráte zase český dělník, Jos. Bartuška, bydlící v č. 1247 již 13. ul., udála se v sobělehých trestních, jež náležejí American Smelting and Refining Co., v neděli krátce po 9 hodině ranní. Bartuška zaměstnán byl v továrně velkého železa, který pohyboval se u jedné konce k druhému a shodil ku zemi a z té chvíle těžkých kovů. Krátce před neštěstím, jež ho bít bylo, první velkou obrátit, do něho hod kovová byla směřována vzruš "matte". Matle je slonovina chemikáli, která se užívá se k

lem oděštění drahých kamenů od ostatního materiálu. Ve chvíli, kdy ježab vyhoopl se směrem k obránci, sešel Bartuška na platformu. Nadbytek sloučeniny zv. "matte" v obránci způsobil výbuch, takže horký bílý tekutý kov rozstříkl se kolem a zasáhl i Bartuška. Na pokřik děsně popáleného krajana sběhli se ostatní spolupodělníci, kterým naskytla se děsná podivná. Bartuška popálen byl od hlavy až k nohám, že maso z něho padalo. Nešťastný kraján dopraven byl rychle do Clarkson nemocnice, kde po třídenním hrozném utrpení zemřel. Bartuška byl něco přes 33 roků star a zanechává zde vdovu a dvě malé děti, z nichž staršímu jsou pouze 2 roky. Pohřeb odjel se v úterý odpoledne ze závodu pohřebníka p. F. Jandy na Národní hřbitov. Bartuška náležel k řádu Z. B. J. Vydávujeme pozostalé rodině svojí upřímnou soustrast.

JOS. B. MATHAUSER MRTEV.

Ve středu minulého týdne roznesla se v pozdních hodinách večerních po české Omaze zpráva, že všeobecně známý, pro svojí milou a ryzi povahu oblíbený kraján, lékařník Jos. B. Mathauser, bydlící v číste 2915 Bristol ul., náhle zemřel. Zpráva způsobila všude bolestné překvapení, neboť p. Mathauser těžil se s úspěšným příjím mezi krajany. O náhlém jeho skonu dostalo se nám následujících



informací. Pan Mathauser v posledních dobách zaměstnán byl v lékárně ve Fort Crook, kamž každodenně ráno odjížděl a večer se vracel. Všechno označeného dne cítil se od rána nevolně a vzkázal, že přijde domů dříve než jindy. Po obědě přišel v lékárně vesed na káru a ubíral se k domovu, jak konduktor, který dobře jej znal, sdělil, bylo patrné na něm hned při vstupu do káry, že není ve své míře. Jedy žertoval a po svém zvyku s nimi hovořil, kdežto osudného dne nikoho si ani nevšiml. Na 24. a N ul. pomohl mu konduktor s káry a dovedl jej až k chodníku, neboť jestly se na něm známky neslábnosti. Po té pravděpodobně upadl pan Mathauser do bezvědomí a byl převezenou policií dopraven na policejní stanici, kde dří. Koenig a McCrane poskytl mu prvního ošetření a nechali jej dopravit do okresní nemocnice, kde krátce po přejezdu zemřel. Důležité položenosti, že zprávy zdejších deníků listů, které udávaly, že pan Mathauser spasil s káry, nebyly pravdivé. Dle náhledu ošetřujícího lékaře v okresní nemocnici měl být pan Mathauser dopraven ihned do nemocnice a v tom případě byla by snad ještě zachrána možnou. Paní Mathauserová, byvši o neštěstí uvědoměna, spěchala do nemocnice, ale nezastala svého manžela už na živu. Dle výroku koronerovy poroty smrt přivoděna byla neúmyslným požitím větší dávky morfinu. Pan Mathauser trpěl známé revmatismem a pro umírnění bolesti morfinu častěji užíval. Není vyloučena možnost, že označeného dne vzal s sebou větší dávku než obyčejně, aby se zmírnivší revmatismu zbavil a tím si ukořidil. — Zemaný narodil se 16. července r. 1864 v Přísnánském kraji v Čechách a do Ameriky se svými rodiči přestěhoval se ve věku 16 let. Nejprve usadil se v Omaze, odkud přešel Mathauser poslán byl do klášterní školy v Pannoyvanu, aby připravoval se ku stavu do-hovůdnou. Poté nastoupil službu u povolání toum ne-měl, ucházel se po několika čase spíti do Nebasky a posléž učil se lékařnické vědě se svou vcho za-měnované. Pracoval v Omaze i ve North Bend a v Crest, Neb., kde v roce 1891 se oženil se k. Mrs. Proušákovou, a měl tři ve

šťastném manželství. Po té odstěhovali se manželé Mathauserovi do Wilber, kde po tři roky měli lékárnu a když tuto vyprodali, odebrali se do Clarkson, kde rovněž lékárnu si zařídili a v této po 5 roků obhodovali. Na to odebrali se do Dodge, kde řídili vlastní lékárnu po deset let. Na to rozhodli se usaditi v South Omaze, kde zařídili si lékárnu na 36. a Q ulici, kterou vedli po dva následující roky. Později lékárnu přestěhovali na jižní 13. ulici a zde též nějaký čas tuto vedli. V poslední době pracoval pro různé lékárny, posléze ve Fort Crook. Pan Mathauser byl povahy mílé a společenské a z té příčiny všude, kde působil, byl velice oblíben. — Pohřeb jeho konal se v neděli odpoledne před pohřebníka pana F. Jandy a za hojného účastenství, zejména členů spolků Omaha Camp, č. 129, MWA, Bohemia, č. 314, AOUW, Nebraska Lige, č. 183, WOW, a řádu Jiří Poděbradský, ZCBJ., jež iž zemaný byl členem. V domě smutku vykonány byly obřady uvedenými spolků, načež slova úřechy anglicky promluvil známý právník zdejší, p. A. A. Tenopír. Na hřbitově promluvil p. A. Kofisko. — Zanechává zde vdovu, dvě děti, vedle dlouhé řady příbuzenstva. Vydávujeme zarmonečné rodině upřímnou soustrast.

WILBER, NEB. — Ctná redakce: Tak, aby nevyšel inkouř v kalužích, což by nebylo zrovna nic divného v tom nyníšním teplotěku, píšm opět do milého "Pokroku". Ale čím méně řeči na počasí tím méně dosti; má také křít na vedro, nebo bédovat, když může být každý předem jist, že mu to láteřem ne nepomůže a že stůj v teplotěru ani o 1 st. neklesne k vůli všemu tomu nářku. Nač klíst, když víme, že ani kapka deště nepadne měně, nebo více. Jsou lidé, kteří, když si postavíte na vedro, dělají jako by se neuchmilo a často řeknou: "Ať je teplo, v zimě se neotřepem!" Dív se lidé modlí za pěkné počasí a nyní se skoro ustálilo na počasí mlávat. Jen vzpomeňme na Havlíčkův "Křest sv. Vladimíra", v němž se praví: "Ten chce teplo, ten chce zimu, ten zas časy jiné;" a dále: "Sám se nechce žádný starat a za všechno se modlí, jakoby měl "Pánaboha" jen k svému pohodu!" — Obrátim! Tak bych rád napsal něco, ale nevíam, jak do toho. Vozmeze do ruky některéliv časopisy a jistě najdete: dostal rozvod, dostala rozvod, někdy jest vinen on, podruhé ona. Tak jak jsem vypozeroval, má se to s tou věcí asi tak: Tuhle sousedka kupovala šief "masinu". Zašla ji kupovat asi před půl rokem a ještě ji nekoupila. Ceníků, všech možných katalogů má již celou bibliotéku, sousedek se navštívala, jak která je drahá a ještě se nerozhodla. Nebo jinde zase chtějí práni stroj; tam to tak dopadá, jako na místě prvo, to je starší, nežli se koupí za \$5.00 stroj. Což pak když se vybírá klobouk, nebo látka na šaty, to se také nesprávi snad za půl hodiny. Jest dobré být rozvášněným při koupě, neb má dávat snad pe-něz moc za zboží špatné, ale vše ho moe škodit. Podvíme se však na známosti, které vedou k manželství mnohdy se slyší věci, že člověk jim nechce ani věřit. Pa týdnem známosti se vzali a "masinu" kupovali pak rok. Tam, kde mají být spolu po celý život, tam se nepovídá, že po vzrušení přijde ochladnutí a že když není povaha k povaze, když muž se ženou nemá se rádi pro svojí povahu, dochází k disharonii jen k vůli tomu, že se nepoznaly dobře. Jasně jinak velice často oba lététyhodí, ale jeden z druhým nemůže být, ráj manželský jest pro ně peklem. Nechtě se poznati dle a hubou rozumu stáha kdy. Velice často, hubužel, však k manželství vede jen touha po lásce a za níž se i po rozkosi přichází občas a rozvod. Obá poznají, že k chodit v manželství jest bezpohodlné, ale potřebe přáčetlivě faktické, jeť si neomnoho představy — rozvedení. Jak bolestno jest, nebo k smutku smát, když třeba ve dvaceti letech jest rozvedena již i po třetí. To jest ta marasmus 23. století. Jest smutk to diva, že se hubou nekterým náři smát přitáh tvrdit, ale jen trucha a

vážiti a přijde k tomu náhledu každý. — Věřil by z vás tomu někdo, že tuhle jsem zaslechl, že sbíral na Ústřední Matie Škol-skou jest žebrota? Ironie osudu! Jak vznešená to žebrota! Vy chudáci s mozolnými rukama, kteří takřka od úst si utrhnete a díte nějaký haléř na Matie, vy snad to neřeknete, zde se to ale řeklo! Možná, kdyby ten, co to řekl, viděl ty ubohé děti chudých rodičů, jak rády by šly do školy, kde se k nim mluví v jejich mateřštině, ale nemohou, poněvadž pro nedostatek peněz není v místě škola česká, snad by mluvil jinak. Kdyby ten člověk viděl, jak otec se nechá vyštít z práce, vyházet z bytu jen proto, že nedovolil aby jeho děti do školy našich odvěky nepřátel chodily, jistě by se tak nevysořil. — Bylo to v jedné zemi, třebaš řečněme za mořem a za horami mnohými, v které žil a snad ještě žije chudák, který pracovat nemůže a tudíž — žebra. Dělal dokud mohl a když nemohl, nechtěje zemřít, počal žebrať. Viděl to bohatce a záviděje tomu žebraťu ty peníze, šel, oblékl se do hadrů a žebrať též; prošel a našel vše jak ten, co to skutečně potřeboval. Látě pak, dávající dvěma, nedávající jednomu tolik, ale laždněm polovic. Měl ten, co jen z toho žít byl, nálo a šel tudíž k soudeci a našel si mu. Soudec ale řekl: Jestm spravedlivý a proto nemohu jednomu oběma dávat vsadit, přede mnou jste si stejní, ať bo-háče nebo chudák, berte a hnuťte svorně!" Zlá se vám tu k smíchu nebo snad k pláči? — Chudý člověk strádá až si mohl zdokupit konicča a pak dřel dva spolu, kůň dostával co třeba, aby mohl pracovat. Za dlouhá léta již to nebyl chudák, co se pro něho dřel, ale člověk zámožný, kterému u-mořený nyní kůň vydělával peníze, za které si koupil koně bujně a mladé. Jednou, když nemohl u-dřený kůň zastat takovou práci, jako koně mladé a bujně, osopil se na něj člověk ten, řka: "Ty, staré koně nejsem k ničemu, žerou jako ty mladé, ale dělat to ne." A starý kůň snad rozuměl, svéil smutně hlavu a táhl až padl, seep-něl: Člověk ten pak řekl: "Do-bře žral a dělat nemohl." Jest to k smíchu nebo k pláči. Americké úřady často deportují staré udře-né a zmražené dělníky tam, odkud přišli. Nebo se to snad samo sebou rozumí? — Na konce několika slovy echi se zmíniti o krvavém čtení, které, vzdor výstra-hám v poetických českých časopi-sech, se stále v českých rodinách s oblibou čte. Příjdu prospekty, pravidelně první čísla takových románů, které oznamují: "Vle-nápnávy" román tento bude obsahovat tři díly o tisíce stránkách a je tak dajemný, že každá mat-ka zaplakati musí nad osudem nešťastné ženy, která osudem a zlymí lidmi byla ukrutně proná-sledována a na konec strašným způsobem se světa sprovzvena by-la." Je to užasné, jak se tyto krváky dovedou lidu epát. Jest to skutečně bolestné, když nad vý-putkem chorobného mozku musí dobrá matka plakat. Krváky vy-počteny jsou vždy jen na nízké ehoušky lidu. Na každé straně tři škopičky krve, trochu slzí a plno nezdravé, chorobné a škodlivé fantasie. Přes s těmito krváky! Vypovídá je ze svých býti, neboť vždy budou vám ku škodě. — Bude už čas, abych už ustal a něco ponechal si opět na přístě. Srděčný pozdrav všem čtenářům a přátelům tohoto listu. Matěj Dejmal.

Čl. krajany v Ashland a okolí dovo-luje se čísti upomínka je p. JAN ONDŘEK a letkové ochoty převést jed-natelství pro "Pokrok Západu," a jest tudíž upřímně přivítán přijímání v časopis náš v každé příležitosti vzto-povat. V 205. Vyd. Úst. Pokroku.

NAŠI NOVÍ JEDNATELÉ. Pro město Edwinstown, Ill., ustano-ven byl jednatelem osám p. Jos. Ko-nak, P. O. Box 433. Pro East St. Louis, Ill., ustanoven byl p. Václ. Hav-lens, 1125 W. 4th St. Obá krajáné jsou osám jako moči charakteri a soti osám jak třeba svěditi osám pří-tělné doprozdávati. Každý osám v-kláči se k tomu s upřímnou důvěrou a oni se všech třech, listu se upřímně, osámé osám 23. 17

Mayor Dahlman liberálním voličům!

Souhlasí úplně s resolucí Německo-Americké Alliance.

Žádá o hlasy všech liberálně smýšlejících občanů.

Jediný kandidát, který naprosto prohlásil se proti "okresnímu práni."

Zápas za ochranu osobních práv jest právě v průběhu v našem státu, Nebrasee, a bude rozhodnut primárních volbách dne 16. srpna tohoto roku. Naši německo-američtí spoluobčané, dobře ozna-menavše nebezpečí, utvořili v průběhu velké pěvecké slavnosti, jež nedávno se v Omaze konala, nebrasskou odbočku Německo-americké Národní Alliance, hlavně za účelem soustavně organisace německého živlu ve státě a spojení se s ostatními liberálně smýšlejícími občany v zájmu ochrany jejich osobních práv. Liga tato přijala ve svém zasedání dne 21. července následující resoluce:

"My, delegáté do schůze nebrasské odbočky Německo-americké Národní Alliance, zde shromáždění, prohlašujeme, že jednosvorně jsme proti "county option", poněvadž víme velmi dobře, že jest to první krok k prohibici."

Vedle toho, jako dodatek k výše uvedenému prohlášení, severo-západní německý pěvecký svaz přijal následující resoluce: "Severozápadní německý pěvecký svaz (Northwestern Saengerbund) v konvenci, shromážděné v Omaze, Neb., 22. července 1910, schvaluje s uspokojením utvoření nebrasské odbočky Německo-americké Národní Alliance s úmyslem dokonale zorganizovati německo-americké obyvatelstvo ve státě a dále spojití všechno liberálně smýšlející občanstvo, ať přináleží ku kterékoli národnosti, za účelem objasnění lidovým masám marasmus a národo-hospodářství poskozujících následků prohibice."

My souhlasíme s liberálními živly ve státu Nebraska a jeho snaze uchájeti zájmy osobní svobody a doufáme pevně, že podaří se mu potlačiti další obzovnějí zákony a po případě vynutiti zrušení nyní stávajících nerozumných zákonů, obzovnějících naše občanská práva a svobody."

Našim sekretářem se tímto nazýváje, aby vyhotovil opis této resoluce pro uveřejnění v časopisech." Tyto resoluce byly uveřejněny v časopisech téměř po celém státě a byly vřelě vítány mnoha tisíci občanů všech stran a národností. Volání těchto mnoha německých spolků a organisací po organisaci za účelem odevzdání hlasů takovým kandidátům, kteří osobně a to důrazně prohlásí se proti "okresnímu práni," setkali se s opravdu srdčným souhlasem všech liberálních občanů.

Tímto stavím samu sebe pevně na jejich resoluce, jež výše jsou označeny, a zdůrazňuji, že jsem jediným kandidátem pro úřad guvernéra, který prohlásil se proti "county option" a prohibici-poprvé, naposled a pro vždy.

Na důkaz toho uvádím, že republikánská státní konvence prohlásila se pro "county option" a že oba republikánské kandidáté jsou vázani jednati v soulahu s tímto usnesením. Můj protivník na demokratické straně, guvernér Shallenberger, rovněž zavázal se podepsati zákon o "county option." bude-li přijat zákonodárnou.

Jak je vám známo, nikdy nezameškám jsem příležitosti k vyjádření veřejně a nepokrytě svého mínění o tomto předmětu a prohlásil jsem co nejdůrazněji v státní konvenci, že budu vetovati jakýkoliv výnos o "county option," poněvadž jsem pevně přesvědčen, že velká většina občanů tohoto státu je proti prohibici a že "county option" je pouze jiné jméno pro prohibici. Z toho důvodu stavím se přesně na ty samé zásady, jak obsaženy jsou v resolučích, přijatých výše označenými německými organizacemi a mám právo žádati o podporu všech liberálních voličů v primárních volbách, dne 16. srpna 1910. Jestm jist, že není žádné pochyby o tom, že splním dané slovo, neboť jsem vždycky pracoval proti fanatismu každého druhu osám svým srdcem a duší a budu pokračovati tímže směrem i v budoucnosti. Jako zajisté vy samí, tak i já jsem podporovatelem a hlasatelem skutečného umírání, ale jsem rozhodně proti všemu nerozumnému obzovnějí vašich občanských práv a z toho důvodu počítám na pomoc a podporu všech těch, kteří souhlasí se mnou v této otázce.

Žádám proto, aby každý liberální občan dostavil se k volebnímu osám dne 16. srpna 1910 a odevzdal svůj hlas pro muže, který, bude-li nominován a zvolen, splní dané slovo.

Dle nového systému primárních volb nejste vázán své straně, totiž nemusíte voliti tu stranu, ku které jste registrovaný. Republi-cáni mohou voliti pro mne právě tak dobře jako demokrati, leč v tom případě může být hlasováno pouze pro demokratické kandidáty. Balloty při primární volbě, na nichž voleno bylo pro kandidáty více než jedné strany, budou vyhozeny jako neplatné. Každý liberální občan, bez ohledu na to ku které straně přisluží, měl by voliti pro mne.

Mojí protivníci rozšířují listivé pověsti, že ztratil jsem úplně ná-ději na zvolení. Nechte se však tímto klamati. Považuji se ten-krátě za silnějšího než kdykoli jindy a moje čaka na vítězství vzrů-stá denně. Ujítuji vás, že s vaší pomocí, naše dobrá věc dohude vl-těství. Váš upřímný,

JAMES C. DAHLMAN.

Chcete automobil? V CENĚ \$1,400.00 Snadno ho můžete vyzískati beze ztráty času při svém pravidelném zaměstnání. Jak? Píste si o podmínky a pravidla na nový hospodářský sborník.

"Česko-Americký Venkov," 1417-19 již. 13. ul., Omaha, Neb. ED. MAURERA RESTAURANT A HOSTINEC. Právě impozantně slava se dává. PLEŠNĚ s Místní osámé pro-taru v Praze a Českých. Holštajn Městské Deputace. Úst. Admistr. Kuch a světloučim. Právě ziskové rozložení rozstávk. Kuchna pro domy osám se osám dvěma postel.